Feuille d’infos du Cira-Limousin #6 déc. 2015
La reproduction et la diffusion de cette feuille sont vivement souhaitées.
« La répétition, c’est le crime. La diversité entraîne la créativité ; la répétition l’anesthésie. » Simone et Lucien Kroll
· Activités acratiques en Limousin
- « Calamity Jane », mercredi 6 janvier 2015, auditorium de la BFM, place Aimé Césaire, 87000 Limoges. Spectacle théâtral subversif de la compagnie du Merle moqueur avec : Yolande Trawinski Chaume (Calamity Jane), Patrick Font (juge), Bruno Daraquy (Wild Bill Hicock), Guyom Touseul (guitare) et Laurent Maze (régie). Entrée libre.
Renseignements et réservations : Cira-Limousin, Tél. : 05 55 32 47 78 ; courriel : cira.limousin@ free.fr
- Local Cira-Limousin (dont rêvait Gilbert Roth), très bien placé près de la Bibliothèque francophone multimédia de Limoges, il est prévu d’en  prendre possession dans le 1er trimestre 2016 : comme nous aurons à couvrir des coûts de fonctionnement, vous trouverez ci-joint un appel à souscription (déductible des impôts 2016), un bon de commande pour la cuvée Élisée Reclus (plaisir convivial à partager autour de ce splendide Graves de Vayres millésime 2013)  et pour du vin de Gaillac en soutien à la Flam (Foire au livre libertaire de Marseille).
- La Ve Librairie champêtre libertaire,  samedi 24 et  dimanche 25 septembre 2016 : elle aura à nouveau lieu à l’enchanteur château de Ligoure. Pensez à réserver ce week-end sur votre calendrier 2016 du Cira-Marseille (disponible au Cira-Limousin pour 5 €, ou 6,55 € port inclus).
· PUBLICATIONS : Les livres présentés dans La Feuille d’infos sont disponibles chez votre libraire préféré/e.
Marc Humbert, « Vers une civilisation de convivialité », indispensable dans ce monde de brutes.

Éditions Goater (2014), 10 €, 64 p.
Avec Marcel Conche : ce philosophe corrézien, né en 1922, est à lire d’urgence comme une source d’inépuisable énergie solidaire et de morale humaniste réprouvant l’usage des armes.
Les Cahiers de l’Égaré, coordonné par Yvon Quiniou (2011), 10 €, 171 p.
Romain Rolland, Frans Masereel,  « Liluli et La révolte des machines » : en ces temps de guerre, les textes d’un roc réfractaire à 14-18 et les gravures d’un enragé insoumis belge consolent des propos insensés des chefs d’État qui veulent envoyer les humains au casse pipe.
Le Temps des cerises (2014), 25 €, 254 p.
Simone et Lucien Kroll,  « une architecture habitée » : invitation à voir, toucher, sentir, entendre, goûter et bouger, cette monographie, d’un couple de défenseurs du paysage urbain ou rural dès les années 60, a été coordonnée par Patrick Bouchain, lui aussi un accoucheur étonnant de projets qui donnent la primauté à l’Homme contre l’autorité.
Actes sud (2013), 39 €, 359 p. dont de nombreuses illustrations
Réfraction n° 35, « À l’école des anarchistes » : la cuisine pédagogique mise à nu.
Les Amis de Réfraction, c/o Publico, 145, rue Amelot, 75011 Paris (15 €, 144 p.)
· Dessous les cendres réfractaires limousines

Mémoire à Vif, au cinéma Lido (Limoges),  mardi 26 janvier : Je suis Femen d'Alain Margot (Suisse 2014) en présence du réalisateur et/ou d'Oxana Shachko (sous réserve) ; jeudi 11 février : Stella femme libre de Michaël Cacoyannis (Grèce 1955) ; jeudi 10 mars : Mimi de Claire Simon (France 2003) en présence de la réalisatrice.
Exposition sur « 200 ans d’économie sociale et solidaire » du 6 février au 4 avril 2016 à la BFM de Limoges, avec films, conférences, débats, faux procès…
PR2L, espace associatif, 40, rue Charles Silvestre, 87100 Limoges
Bar El Doggo (22, rue de la Loi, Limoges) un programme 2016 à réveiller la ville.
Undersound (6, rue de Gorre, Limoges. Mercredi à vendredi 13-19 heures, samedi 10 h 30-19 heures) tout pour une merveilleuse culture émancipatrice (disques, livres, etc.).
Centre international de recherches sur l’anarchisme du Limousin 
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