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« Vivons bien, on ne vit qu’une fois. Et si on vivait plusieurs fois, ce serait tout aussi valable. » Léo Campion (1905-1992)
BON ANNIVERSAIRE AU CIRA-MARSEILLE ! (50 ans,  théâtre Toursky, 8 novembre)
· Activités acratiques en Limousin
- La IVe Librairie champêtre libertaire, des 12 et 13 septembre 2015, a été un succès notamment grâce à la présence des ami/e/s du Cira de Marseille, à la mobilisation de nombreux sympathisants, à la superbe création théâtrale de l’association Mirificus et à l’accueil fraternel de l’équipe du château de Ligoure. Pour la première fois nous avons réussi à équilibrer notre budget ! L’AG y a décidé l’achat d’un local au centre de Limoges (l’acte est en cours).
La Ve Librairie champêtre libertaire aura lieu dans le même cadre enchanteur le samedi 24 et le dimanche 25 septembre 2016. Pensez à réserver ce week-end sur votre calendrier 2016 du Cira-Marseille (5 € + 1,55 € frais de port = 6,55 €, CIRA-M, 50, rue Consolat, 13008 Marseille).
- « Calamity Jane », mercredi 6 janvier 2015, auditorium de la BFM, place Aimé Césaire, 87000 Limoges [changement de date : attention ce n’est plus en décembre]. Spectacle théâtral subversif de la compagnie du Merle moqueur avec : Yolande Trawinski Chaume (Calamity Jane), Patrick Font (juge), Bruno Daraquy (Wild Bill Hicock), Guyom Touseul (guitare) et Laurent Maze (régie).
Renseignements et réservations : Cira-Limousin, Tél. : 05 55 32 47 78 ; courriel : cira.limousin@ free.fr
· PUBLICATIONS
Marcelle Capy,  « Une voix de femme dans la mêlée », horrifiée par les discours enflammés des profiteurs de guerre, à 23 ans, cette femme insoumise tape « sur tout ce qui tue : la guerre, l’exploitation, la misère, la maladie. » Censuré en 1916, ce livre vibre encore un siècle après du courage de refuser les massacres et le militarisme.
ENTRE-TEMPS éditions (2015), 12 €, 213 p.
Marc Humbert, « Vers une civilisation de convivialité », pour ce professeur à l'Université de Rennes II, l'efficacité technique et économique produit toujours davantage d'exclus et de pauvres. Or, l'humanité doit progresser vers du bien vivre ensemble. Travailler pour la vie, c'est prendre soin de l'autre et de la nature.
Éditions Goater (2014), 10 €, 64 p.
Thomas Hawk, « Journal manifeste d’un tipi dans la ville », invitation à vivre l’éphémère sans contrainte. Où l’occupation légère et réversible devient un mode de vie émancipé. Témoignage sur l’éloge des friches et des espaces interstitiels.
Atelier de création libertaire (2015), 10 €, 125 p.
· Dessous les cendres réfractaires limousines
Conférence sur Henri Aigueperse (1902-1989), instituteur, résistant, animateur du SNI, à 18 heures, mercredi 25 novembre, au Conseil départemental, 11, rue François Chénieux, Limoges.
PR2L, espace associatif, 40, rue Charles Silvestre, 87100 Limoges
Café Repaire, au bar El Doggo (rue de la Loi, Limoges), mercredi 2 décembre, à 18 h 30 (débats avec les Ami/e/s du repaire de Là bas si j’y suis).
Mémoire à Vif, au cinéma Lido (Limoges), 20 h 30, jeudi 3 décembre « Une jeunesse allemande » documentaire de Jean-Gabriel Périot, sur la RAF (Fraction armée rouge).
Chorale des Amis de Louise, samedi 12 décembre, Comité d’établissement SNCF,  Limoges.
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